

Praha 18. října 2024

## Návrh MPSV zmírní dopady povodní na děti z postižených oblastí, dočasné ubytování uhradí mimořádná okamžitá pomoc

V důsledku povodní, které Českou republiku zasáhly v září tohoto roku, došlo k uzavírání některých školských zařízení nebo zařízení sociálních služeb. Rodiče dětí a pečovatelé v postižených oblastech se tak dostali do složité finanční situace. O své blízké musí doma pečovat, ale ošetřovné se vyplácí jen po dobu 9 nebo 16 dnů. Proto MPSV připravilo návrh zákona, jehož opatření v podobě tzv. povodňového ošetřovného, dopady na rodiny s dětmi výrazně zmírní. Návrh myslí zároveň i na ty, které povodně připravily o střechu nad hlavou. Úpravu tento týden schválila vláda.

*„Návrh zákona cílí primárně na podporu rodičů dětí, které nemohly chodit do školy, k jejichž uzavření došlo kvůli povodním. Vnímáme složitou situaci těchto rodin,“* uvedl ministr práce a sociálních věcí **Marian Jurečka (KDU-ČSL)**.

Ošetřovné bude poskytováno za konkrétních podmínek po delší dobu. Nárok na ošetřovné, který vzniká v důsledku povodní, bude trvat po dobu trvání jejich následků, a to i zpětně již od 13. září 2024, přičemž může být vypláceno až do 31. března 2025. Takto se prodlouží podpůrná doba pro poskytování dávky ošetřovného na celou dobu uzavření školy nebo její části z důvodu jejího uzavření v souvislosti s povodněmi.

Ošetřovné bude poskytováno také při potřebě péče o děti nebo jiné osoby starší 10 let, závislých na pomoci jiné osoby alespoň v I. stupni závislosti. Nárok vznikne i při péči o nezaopatřené dítě se speciálními vzdělávacími potřebami, které je starší 10 let. Nárok na ošetřovné budou mít všichni zaměstnanci činní na základě dohody o pracovní činnosti, dohody o provedení práce i zaměstnanci v pracovním poměru účastní nemocenského pojištění.

*„Obdobná opatření jako v oblasti ošetřovného navrhujeme také v oblasti poskytování služebního volna s nárokem na služební příjem dle zákona o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů,“* vysvětlil ministr Jurečka. Za předpokladu maximálního využití nároku na ošetřovné by výše dodatečných výdajů čerpaných v období 13. září až 31. března 2025 mohla ve výsledku dosáhnout 300-350 milionů korun.

V souvislosti s povodněmi byla zcela klíčovou [pomoc Úřadu práce ČR](#). Jeho mobilní týmy navštívily více než 60 lokalit. *„Ukázalo se, že záchranná síť, kterou máme nastavenou, funguje velmi dobře i v případě takovéto katastrofy. Jsme schopni reagovat rychle a nasadit kapacity tam, kde jsou třeba. Výsledkem je tak skutečná pomoc přímo na místě. MPSV připravilo i program [Povodeň 2024](#), který pomůže zaměstnavatelům s úhradou mzdových nákladů,“* dodal ministr Jurečka.

### Náklady na dočasné náhradní ubytování uhradí dávka mimořádné okamžité pomoci

*„Jsme si vědomi toho, že povodně u některých občanů zapříčinily, že přišli o své domovy a musí být dočasně ubytováni jinde. MPSV proto přichází s novou dávkou mimořádné okamžité pomoci za účelem úhrady dočasného náhradního ubytování,“* přiblížil ministr. Podmínkou bude, že osoba (rodina) nemůže využít jiné náhradní ubytování než ubytování za úhradu.



Praha 18. října 2024

Žadatel musí doložit, že nemůže původní ubytování obývat (posudek statika, potvrzení od obce v přenesené působnosti – soc. pracovník apod.), nebo ÚP ČR vykoná místní šetření. Žadatel rovněž musí předložit doklad o tom, že užívá dočasné náhradní ubytování za úhradu.

Navrhovaná výše dávky mimořádné okamžité pomoci činí skutečnou výši nákladů na úhradu dočasného náhradního ubytování, nejvýše však měsíčně

- a) 15 000 Kč na 1 osobu,
- b) 18 000 Kč na 2 osoby,
- c) 21 000 Kč na 3 osoby, nebo
- d) 24 000 Kč na 4 nebo více osob.

### **Podpoříme i ty, kterým se zvýšily náklady na energie**

Povodněmi postiženým rodinám se mohou výrazně zvýšit náklady na energie (např. kvůli vysoušení). Z tohoto důvodu MPSV navyšuje maximální částku u mimořádné okamžité pomoci na jinou událost z 20násobku životního minima (97 200 Kč) na 40násobek životního minima (194 400 Kč) v období 12 po sobě jdoucích měsíců. Tuto mimořádnou okamžitou pomoc lze poskytnout i v případech, pokud osoba musí hradit zvýšené náklady (zálohy) na energie.

U této mimořádné okamžité pomoci se zkoumá majetek, příjmy, avšak v této povodňové situaci ÚP ČR tyto skutečnosti hodnotí velice citlivě. Většina rodin, které zasáhly povodně, bude spíše ceny energií řešit v rámci vyúčtování (tzv. nedoplatků). V tomto případě lze využít mimořádnou okamžitou pomoc na jednorázový výdaj. I zde bude ÚP ČR při hodnocení majetku a příjmů žadatelů postupovat vstřícně.